

Z vedeckého života

Správa o konaní konferencie

DOI: <https://doi.org/10.24040/sap.2024.11.2-3.178-180>

Na pôde Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici ako usporiadateľskej fakulty zorganizoval Ústav klinického vzdelávania pri PrF UMB dňa 25. marca 2024 medzinárodnú študentskú vedeckú konferenciu s názvom „**PRO – LEGAL Deň doktorandov a študentov práva 2024**“, ktorá po štvorročnej prestávke spôsobenej pandémiou znovu obnovila tradíciu pravidelných odborných stretnutí študentov a doktorandov práva a príbuzných odborov v Českej a Slovenskej republike. Tradičnou súčasťou tejto konferencie, ktorá sleduje výmeny a prezentácie jednotlivých študentských výskumov je účasť odbornej poroty zloženej z odborníkov z praxe a akademického prostredia.

V tomto roku nám bolo cťou hostiť v porote delegáciu z Poľskej Právnickej fakulty Univerzity v Radome

- dr. hab. Joanna Smarż, Prof. Dekanku Právnickej fakulty URad
- dr hab. Wojciech Wojtyła, Prof.
- dr Paweł Śwital, prodekan URad
- dr Piotr Kobyłski
- dr Monika Żuchowska-Grzywacz

Domácimi členmi hodnotiacich komisií boli úspešní absolventi Právnickej fakulty UMB, JUDr. Zuzana Štrbáková, advokátka, Mgr. Filip Gašparec, vedúci Stavebného úradu mesta Banská Bystrica a pedagogickí zamestnanci Právnickej fakulty UMB, prof. JUDr. Daniela Gandžalová, PhD. a doc. JUDr. Vierošlav Júda, PhD.

V úvode auditórium privítala prof. JUDr. Daniela Gandžalová, PhD., vedúca katedry Občianskeho a pracovného práva, ktorá tiež pôsobí ako osoba zodpovedná za študijný program Občianske právo v doktorandskom stupni štúdia. Vo svojej zdavici vyzdvihla prácu organizačného výboru konferencie a zdôraznila dôležitosť usporadúvania obdobných podujatí pre študentstvo a ich prípravu na možné budúce pôsobenie v právnej vede a výskume. Následne požiadala účastníkov konferencie o rozdelenie do jednotlivých sekcií a predstavenie svojich príspevkov. Priebeh konferencie moderovali za sekciu dejín práva, teórie práva a pracovného práva Mgr. Miroslava Dolíhalová, PhD. Sekciu medzinárodného, európskeho, správneho a trestného práva moderovala JUDr. Ľubica Saktorová, PhD., LL.M, M.A.

V sekcií dejín práva, teórie práva a pracovného práva ako prvá predniesla svoj príspevok s názvom „*Otroctví a zdravotní postihnutí v Digestech*“ Mgr. Lenka Skoupá z Právnickej fakulty UK v Prahe, kde dôsledne rozobrala postavenie otrokov v starovekom Ríme a na základe niektorých ustanovení z Digest analyzovala, či sa za určitých okolností dá hovoriť o zdravotnom postihnutí v spomínaných Digestách, čo následne rozprúdilo krátku, ale prínosnú diskusiu. Ďalej so svojím príspevkom s názvom „*Jsou senioři ohroženi špatným zacházením ?*“ vystúpila Mgr. Tereza Hanelová z Právnickej fakulty Univerzity Paláceho v Olomouci, pričom

v predmetnom príspevku veľmi výstižne poukázala na nedostatky v českej právnej úprave, týkajúce sa postihu zlého zaobchádzania s ľuďmi staršieho veku v zdravotníckych a sociálnych zariadeniach. Ako tretia v poradí vystúpila Terézia Kanderková z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici a v rámci svojho príspevku s názvom „*Právne aspekty práva na anonymitu ako súčasť ľudsko-právneho štandardu*“ predstavila problematiku anonymity a práva na anonymitu ako súčasť ľudských práv v online priestore a taktiež na vymedzenie pozitívneho a negatívneho vnímania práva na anonymitu vo vybraných štátoch. Po prezentácii príspevku nasledovala krátka prestávka, po ktorej svoj príspevok predstavil Bc. Michael Krajňák z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici s názvom „*Rétorika a argumentácia v práve*“, kde veľmi inšpiratívne a zaujímavo poukázal na spôsoby argumentácie súčasnej právnej doktríny, s dôrazom na eristickú argumentáciu a jej technické možnosti uplatňovania v praxi. Následne predstavila svoj príspevok Bc. Dominika Kučerová z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici s názvom „*Transsexualita a zmena pohlavia v Slovenskej republike*“, v rámci ktorého sa zamerala na pojmológiu v téme a akcentáciu skutočnosti, že v danej problematike absentuje právna úprava pri mnohých otázkach. Z oblasti pracovného práva predstavil svoj príspevok s názvom „*Pracovný úraz*“ Bc. Patrik Lupták z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici, kde sa dôsledne venoval inštitútu pracovného úrazu v pracovnom práve s poukazom na súčasnú rozhodovaciu činnosť súdov SR v tejto sfére. Sekciu dejín práva, teórie práva a pracovného práva zakončil Bc. Šimon Mikluš

z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici so svojím príspevkom s názvom „*Moderné trendy v oblasti osvetvy pracovného práva v spoločnosti*“, ktorý sa zameril na vývoj pracovného práva v SR, význam práce v živote jednotlivca a význam pracovného práva v úvahách de lege ferenda.

Paralelne prebiehala aj sekcia medzinárodného, európskeho a trestného práva, ktorú otvorila Eva Babinská z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici s príspevkom s názvom „*Právne aspekty práva obmedzenia slobody prejavu*“, v ktorom sa venovala analýze virtuálnej slobody prejavu ako práva každého jednotlivca v kontexte jej obmedzení s odkazom na judikatúru Európskeho súdu pre ľudské práva. Ako druhá nasledovala Bc. Ing. Katarína Chebeňová z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici, ktorá sa pri svojej argumentácii v príspevku „*Nachádzanie práva Medzinárodným súdnym dvorom*“ odvolala na Norimberský proces, ktorý sa podľa jej názoru stal v tejto sfére významným precedensom. Ako tretí vystúpil Mgr. Igor Sloboda z Právnickej fakulty UK v Bratislave s príspevkom s názvom „*Presadzovanie hodnôt demokracie – prípad EZVO*“, kde sa zameril na obsahovú stránku dohôd o voľnom obchode a spoločných vyhlásení o spolupráci so zameraním na presadzovanie hodnôt demokracie zo strany EÚ. Po krátkej pauze pokračoval externý študent Bc. Ing. Ladislav Benyovics z Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici s príspevkom s názvom „*Uplatňovanie práv pacientov pri zanedbaní zdravotnej starostlivosti v Slovenskej republike a v Maďarsku*“. Vo svojej prepracovanej komparácii sa zameril na mechanizmy a postupy

používané v oboch krajinách a na riešenia prípadov zanedbania zdravotnej starostlivosti.

Po ukončení prezentácií príspevkov moderátorky konferencie poďakovali účastníkom konferencie za aktívnu účasť a s tým spojené podnety pre ďalší výskum riešených problematik v teoretickej rovine, ako aj v aplikačnej praxi. Úprimné poďakovanie patrí členom organizačného tímu konferencie, angažovaným študentkám a študentom, vzácnym zahraničným hosťom, členom hodnotiacich komisií – zástupcom právnických povolání, ktorí vytvorili priateľskú atmosféru a priestor pre vedecko-odbornú diskusiu. Samostatná vďaka patrí kolegom – pedagógom Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, ktorí študentky a študentov sprevádzali a dohliadali na ich prvé počiny v právnych vedách.

Príspevky študentov práva boli publikované v konferenčnom zborníku „Zborník príspevkov z fakultného kola súťaže Študentská vedecká a odborná činnosť a medzinárodnej študentskej PRO – LEGAL, deň študentov práva a doktorandov 2024“, ktorý bol vydaný v elektronickej podobe. Príspevky doktorandov budú publikované v univerzitnom časopise „NOTITIAE NOVAE FACULTATIS IURIDICAE UNIVERSITATIS MATTHIAE BELLI NEOSOLII č. XXVII“. Tešíme sa na ďalšie stretnutie na medzinárodnej študentskej vedeckej konferencii PRO – LEGAL, deň študentov práva a doktorandov.

JUDr. Ľubica Saktorová, PhD., LL.M.,
M.A.
Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici
Právnická fakulta, Ústav klinického
vzdelávania pri PrF UMB,
Komenského 20
974 01 Banská Bystrica
Slovenská republika
lubica.saktorova@umb.sk

Bc. Michael Krajňák
Študent PrF UMB,
Člen Organizačného výboru
PRO - LEGAL



Obsah správy podlieha
licencii Creative Commons Attribution
4.0 International Licence CC BY (Ľubica
Saktorová).